小学音乐课堂合唱教学探究

◆王

(河南省三门峡市第二实验小学 河南省三门峡市 472000)

摘要: 随着教育事业的发展, 人们对于小学生的要求不仅仅停留在文化 课程的教育中, 而是希望小学生能够在学校的学习中实现全面的发展, 这就提高了音乐课程的教学地位, 合唱教学作为音乐课程中的一种主要 的教学方式,对于实现小学生的全面发展有着重要的作用。 关键词: 小学音乐; 合唱教学; 教学策略

引言:

在小学音乐的课堂上开展合唱教学,能够提高小学生的音乐 素养,对于小学生的发展有着积极的作用。但现实中,合唱在小 学音乐课堂中存在很多问题, 教师要对其进行思考, 并提出应对 策略。

-、合唱教学在小学音乐教学中存在的主要问题

(一)教师缺乏音乐课堂合唱教学知识和经验

在目前的教学中,有很多小学音乐教师的主修专业是舞蹈或 者是声乐,在这种情况下,小学音乐教师缺乏合唱方面的专业知 识和训练技巧,从而对合唱教学产生不利的影响。还有就是,在 一些条件不好的小学中, 音乐教师基本上都不是专业出身, 甚至 没有音乐教师,直接由其他任课教师兼任音乐教师,缺乏专业的 技能,使用的教学方法不合理。例如,大部分音乐教师都是分别 教唱两个声部,然后再合起来,课堂质量和效果难以保障。

(二)小学生自身素质水平不齐,合唱意识缺乏

每个学生都是不同的个体, 受到先天条件和后天环境的影 响,学生对音乐的学习能力和接受能力是不同的,所以,在合唱 的教学中, 学生的演唱水平是存在着差距的, 加大了教师的教学 难度。除此之外, 小学生缺乏合作的意识, 所以, 在合唱的时候, 不能和同学很好的配合, 总是自己唱自己的, 导致合唱的效果很 混乱。

(三)合唱教学不被重视,教学方法单一

在目前的教学中, 我国采用的是应试教育模式, 考试成绩对 于学生的发展有着重要的影响, 而音乐课程并不在考试范围内。 所以, 教师对合唱教学的重视程度不够, 学生很少有机会参与到 专业的合唱训练中,而且,在实际的教学中,教师总是通过灌输 的方式向学生讲解一些合唱知识, 然后让学生进行反复的练习, 教学的方式过于单一, 教学内容枯燥乏味, 导致学生学习的积极 性很低。

二、小学音乐课堂合唱教学有效提升的具体策略

(一)重视兴趣的培养和提高,激发课堂和小学生学习活力 小学生的年龄比较小,身心发育还不成熟,自制能力比较薄 弱,他们的注意力总是被自己感兴趣的事情所吸引,所以,在教 学中,要注意培养小学生的合唱兴趣。又因为小学生天性、动机 都比较单纯,对某学科的喜爱往往取决于对教师的喜爱。因此, 教师教学能力和水平的提高,可以更好地调动课堂气氛,激发学 生积极参与的热情。同时, 教师因年级、班级以及合唱歌曲旋律 相较于独唱复杂、掌握困难的特点,选择适当的歌曲进行聆听, 以提高学生对合唱歌曲的欣赏水平四。比如歌曲《让我们荡起双 桨》,这首歌曲因优美的音律而被师生喜欢。教师可以通过先安 排独唱聆听和学习, 再合唱的方法, 让学生感受合唱的感染力和 魅力,达到进一步激发合唱的学习兴趣。

(二)通过对合唱的指导,提高合唱能力

合唱与独唱是有着很大的差别的, 在合唱的时候, 要注意整 体性[3]。因此,要达到合唱歌曲的最佳展现和合唱能力的提升, 教师在指导方面,首先要教给学生正确的呼吸方法,学会把握呼 吸节奏;其次,要指导学生掌握控制气息的正确方法并加以训练,

在训练与错误纠正中让学生养成在演唱中良好控制气息的能力; 再次, 教师要针对音准、节奏进行指导和练习。通过循序渐进的 音阶练习,达到对音准的把握,实现合唱练习;最后,重视对学 生在合唱声部的指导一 ---不同声部间的转接和连贯练习要先 易后难,循序渐进。最初先让学生齐唱两个声部歌曲,实现对歌 曲的初步认知,再进行分声部演唱,最后教师可以引导学生进行 较难和较长声部之间的配合练习,从而实现小学生合唱能力的真 正提高。

(三)合理运用乐器的辅助教学功能

乐器的辅助教学功能在于可以感性地对音准和音高进行表 现,并辅助音准较差的部分,从而让小学生从宏观的角度对音准、 音高形成概念。在旋律节奏简单的二声部歌曲《送别》的课堂教 学中, 教师可以让班上会演奏乐器的学生进行分声部演奏, 在音 准音高相互聆听并掌握后,再进行合奏,让学生感受到这首歌曲 二声部合奏之美。之后引导学生将掌握的音准音高实际运用到合 唱中。合唱中, 教师可以将学生分为几组, 由不同声部的学生"各 负其责",进行不同音准音高的演唱和演奏。同时音乐教师可以 借助钢琴进行伴奏,以此来进行辅助合唱教学。这种分步的练习, 可以有效地解决合唱中存在的音准音高问题。

(四)根据年级、班级对合唱难度进行合理适度的增减,以 辅助教学

合唱歌曲往往由多个声部组成,小学生也常因此在分声部唱 歌时, 出现被对方带走"串音"的状况, 因此, 课堂上音乐教师 在进行合唱教学时, 若发现学生对此把握有难度, 就需要根据实 际降低声部难度,将不同音高的声部进行改变。比如在学习歌曲 《我怎样长大》的过程中, 可以将每句第一个音中的三度转化为 同度,以此来降低难度,让学生轻松地进入到学习中。

三、结论

开展合唱教学能够使学生多方面的音乐能力得到训练,对于 提高学生的音乐素养有着积极的作用。所以,在教学中,音乐教 师要转变教学观念,并对自己的教学方式进行调整,提高学生的 合唱兴趣,正确的指导学生的合唱技能,从而提高学生的合唱能 力,促进学生的发展。

参考文献:

- [1]林秋子.提高小学音乐课堂合唱教学有效性的路径研究 [J].中国校外教育,2014(S1):328-328.
- [2]刘静.提高小学音乐课堂合唱教学有效性的路径分析[J]. 中国校外教育,2017(14):157-157.
- [3]代超,李秀改.试析提高小学音乐课堂合唱教学有效性的 路径[J].中华少年,2018(21).

